

Νέα μέτωπα στο χώρο της υγείας ανοίγει η συμφωνία στην οποία κατέληξε η κυβέρνηση με τους θεσμούς. Συνταγογράφηση των φαρμάκων με βάση τη δραστική ουσία και ΦΠΑ στο 6% από 6,5%, μείωση των τιμών σε off patent και γενόσημα κατά 50% της τιμής των πρωτότυπων και κατά 32,5% αντίστοιχα, αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος στα φαρμακεία και πώληση των μη υποχρεωτικώς συνταγογραφούμενων φαρμάκων (ΜΥΣΥΦΑ) και από τα σούπερ μάρκετ είναι μερικές από τις βασικές αλλαγές που πρέπει να υιοθετήσει και να εφαρμόσει η ελληνική κυβέρνηση.

Της **Νικολέττας Μπούκα**  
nikolettoubouka@yahoo.gr

**Τ**αυτόχρονα ερωτηματικά γεννά η απαίτηση των θεσμών για ανάκληση των νομοθετικών πράξεων που ελήφθησαν μονομερώς. Στον τομέα της υγείας η έτσι κι αλλιώς περιορισμένη νομοθετική δραστηριότητα περιλαμβάνει την κατάργηση των 5 ευρώ στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία των νοσοκομείων, την περίθαλψη των ανασφάλιστων συμπολιτών μας από το ΕΣΥ και την πρόσφατη τροπολογία για την απόλυση των διοικητών των δημόσιων νοσηλευτικών ιδρυμάτων.

Επί ποδός πολέμου βρίσκονται οι φαρμακοποιοί όλης της χώρας, οι οποίοι βλέπουν να γίνονται... καπνός όσα τους είχε υποσχεθεί η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Με τη νέα συμφωνία οι θεσμοί απαιτούν το άνοιγμα των επαγγελματιών και την υλοποίηση της περίφημης εργαλειοθήκης του ΟΟΣΑ, ζητώντας να απελευθερωθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς των φαρμακείων, κάτι που σημαίνει ότι και κάποιος που δεν είναι φαρμακοποιός θα μπορεί να ανοίγει φαρμακείο.

Οι φαρμακοποιοί είναι απογοητευμένοι και εξαγριωμένοι με την κυβέρνηση, καθώς τόσο ο πρωθυπουργός όσο και ο υπουργός Υγείας Παναγιώτης Κουρουμπλής είχαν δεσμευτεί ότι θα καταργούσαν το νόμο του Άδωνι Γεωργιάδη που δίνει το δικαίωμα σε έναν φαρμακοποιό να είναι μέτοχος σε περισσότερα από ένα φαρμακεία, ορίζοντας όμως επιστημονικό υπεύθυνο άλλον φαρμακοποιό στα φαρμακεία όπου κατέχει μετοχές.

«Είναι περιέργο να επιχειρούν να εφαρμόσουν στην Ελλάδα μέτρα που δεν

## Οι φαρμακοποιοί υποστηρίζουν ότι η κυβέρνηση προτίθεται να εφαρμόσει Υγεία Ποιες αλλαγές φέρνει το



Σύμφωνα με τη σύγκριση τιμών που έκανε ο ΠΦΣ μεταξύ της Ελλάδας και χωρών της Ευρώπης, όπου τα μη συνταγογραφούμενα πωλούνται στην Ελλάδα, όπου πωλούνται μόνο στα φαρμακεία, είναι φθηνότερα.

### Επί ποδός πολέμου βρίσκονται οι φαρμακοποιοί όλης της χώρας, οι οποίοι βλέπουν να γίνονται... καπνός όσα τους είχε υποσχεθεί η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ

ισχύουν ούτε στη Γερμανία. Είναι τουλάχιστον ύποπτο να επιχειρείται να αφανιστεί το φαρμακείο της γειτονιάς και των ακριτικών περιοχών. Είναι απαράδεκτο να αντικαθίσταται ο επιστήμονας φαρμακοποιός και το φαρμακείο από απρόσωπα και ανέλεγκτα καταστήματα λιανικής με αποκλειστικό σκοπό το κέρδος», τονίζει σε ανακοίνωσή του ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος (ΠΦΣ).

### ΑΝΑΒΡΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΑ ΜΥΣΥΦΑ

Ξεσηκωμό προκαλεί και το ενδεχόμενο της πλήρους απελευθέρωσης των δικτύων διανομής για τα μη υποχρεωτικώς συνταγογραφούμενα φάρμακα (ΜΥΣΥΦΑ). Άλλωστε τα φάρμακα αυτά είναι τα μοναδικά από τα οποία μπορούν να εισπράττουν μετρητά, δεδομένου ότι ο ΕΟΠΥΥ καθυστερεί πολύ να τους καταβάλει τα χρήματα που τους οφείλει. Άλλωστε και στο ζήτημα

αυτό ο κ. Κουρουμπλής είχε ταχθεί με το μέρος των φαρμακοποιών, υποστηρίζοντας ότι δεν συντρέχουν λόγοι διάθεσης των ΜΥΣΥΦΑ από τα σούπερ μάρκετ, καθώς είναι επαρκές το πανελλαδικό δίκτυο των 11.000 φαρμακείων.

Όσον αφορά το επιχείρημα ότι, όπου εφαρμόστηκε η παραπάνω πρακτική, οι τιμές των ΜΥΣΥΦΑ μειώθηκαν, η πράξη αποδεικνύει το ακριβώς αντίθετο. Σύμφωνα με τη σύγκριση τιμών που έκανε ο ΠΦΣ μεταξύ της Ελλάδας και χωρών της Ευρώπης, όπου τα μη συνταγογραφούμενα πωλούνται και εκτός φαρμακείων, προκύπτουν μεγάλες διαφορές. Ειδικότερα στην Αγγλία (Boots) τα Paradol extra χάπια πωλούνται 6,68 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 2,26 ευρώ, τα Nurofen express 9,44 έναντι 3,78 ευρώ, το Nurofen παιδικό σιρόπι 9,44 έναντι 6,89 ευρώ και το Voltaren gel 19,49 έναντι 6,61 ευρώ.

Στην Ιταλία τα Deponol χάπια πωλούνται 3,70 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 0,75 ευρώ και τα Nurofen express 5,22 έναντι 3,78 ευρώ.

Στη Γερμανία η Aspirin extra πωλείται 4,90 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 1,12 ευρώ και το Rifacol 200mg για εντερικές λοιμώξεις 40,11 έναντι 6,72 ευρώ.

Στη Δανία τα Deponol χάπια πωλούνται 3 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 0,75 ευρώ και τα

Zirtek χάπια (αντιαλλεργικό) 12,08 έναντι 4,66 ευρώ.

Στην Ελβετία το Bioflorin (Ultra-Levure) για εντερικές διαταραχές πωλείται 16,35 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 3,09 και το Locabiotol spray (αντιμικροβιακό) 20,84 έναντι 2,88 ευρώ.

Στην Ολλανδία το Voltaren gel πωλείται 13,69 ευρώ, ενώ στην Ελλάδα 6,61 ευρώ, το Betadine sol. μικρό 4,75 έναντι 1,83 ευρώ, η Aspirin 100 mg 3,35 έναντι 1,87 ευρώ, η Daktarin πούδρα για μύκητες 8,19 έναντι 2,24 ευρώ, η Canesten cream εξωτ. για μύκητες 10,20 έναντι 2,43 ευρώ, η Aspirin 500 mg 3,85 έναντι 1,81 ευρώ, το Imodium tb. 4,89 έναντι 1,56 ευρώ.

Πάντως ήδη ο ΠΦΣ προσφεύγει στα ευρωπαϊκά κέντρα αποφάσεων, με στόχο να ενημερωθεί και να ενημερώσει για το εύρος της ανθρωπιστικής κρίσης, το οποίο, όπως τονίζει, βαίνει συνεχώς αυξανόμενο. Παράλληλα χαρακτηρίζει τα νέα μέτρα καταστροφικά τόσο για την κοινωνία όσο και για τα φαρμακεία, καθώς, όπως εξηγεί, τα οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε σύντομο χρονικό διάστημα σε αδυναμία συνέχισης της πίστωσης προς τον ΕΟΠΥΥ.

«Οι απειλές σύνθλιψης του φαρμακείου της γειτονιάς που περιέχονται στο νέο

## Ει μέτρα που δεν ισχύουν ούτε στη Γερμανία νέο μνημόνιο



και εκτός φαρμακείων, προκύπτει ότι τα ΜΥΣΥΦΑ  
ΦΩΤ. ΑΡΧΕΙΟΥ

μνημόνιο σημαίνουν πλήρη κατάρρευση όλου του συστήματος περίθαλψης των πολιτών», αναφέρει ο ΠΦΣ.

### ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΜΕ ΤΟ ΦΠΑ

Σύμφωνα με τα νέα μέτρα που προβλέπονται στο τρίτο μνημόνιο, από το ΦΠΑ, που σε πολλές περιπτώσεις εκτοξεύεται στο 23%, εξαιρούνται τα φάρμακα, όπου ο ΦΠΑ μειώνεται στο 6% από το 6,5%. Και μπορεί το υπουργείο Οικονομικών να δηλώνει ότι θα γίνουν άμεσα όλες οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε η εφαρμογή των νέων διατάξεων να αρχίσει από αύριο, ωστόσο στα φάρμακα θα χρειαστεί μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Κι αυτό διότι πρέπει να εκδοθεί νέο δελτίο τιμών φαρμάκων, που θα περιλαμβάνει τον καινούργιο ΦΠΑ. Επιπλέον οι τιμές αποζημίωσης είναι συνδεδεμένες με τις λιανικές τιμές. Συνεπώς μέχρι την έκδοση και την εφαρμογή του νέου δελτίου οι ασθενείς θα πληρώνουν πιο ακριβά τα φάρμακά τους.

Στο μεταξύ στο 23% από το 13% εκτοξεύεται ο ΦΠΑ στα προφυλακτικά από καουτσούκ.

Αντίθετα στο 13% παραμένουν τα εξής προϊόντα και υπηρεσίες που σχετίζονται με την υγεία:

- Μαστίχα (λευκή ή μη), ακατέργαστη ή κατεργασμένη.
- Ελαιόλαδο και τα κλάσματά του, έστω και εξευγενισμένα, αλλά όχι χημικώς μετασχηματισμένα. Άλλα λάδια και τα κλάσματά τους, που παίρνονται αποκλειστικά από ελιές, έστω και εξευγενισμένα, αλλά όχι χημικώς μετασχηματισμένα και μείγματα από αυτά τα λάδια ή τα κλάσματα με λάδια ή κλάσματα της κλάσης 1509.
- Αρασκευάσματα για τη διατροφή των παιδιών συσκευασμένα για τη λιανική πώληση. Ζυμαρικά, όχι ψημένα ή παραγεμισμένα ή αλλιώς παρασκευασμένα. Ψωμί, χωρίς προσθήκη άλλων ουσιών και όχι φρυγανισμένο ή περαπέρω επεξεργασμένο. Κάψουλες κενές του τύπου που χρησιμοποιούνται για φάρμακα.
- Νερά, στα οποία περιλαμβάνονται και τα φυσικά ή τεχνητά μεταλλικά νερά, χωρίς προσθήκη ζάχαρης ή άλλων γλυκαντικών ούτε αρωματισμένα, μη αεριούχα (Δ.Κ. ΕΧ 2201).
- Εντομοκτόνα, ποντικοφάρμακα, μυκητοκτόνα, ζιζανιοκτόνα, ανασχετικά της βλάστησης και ρυθμιστικά της ανάπτυξης των φυτών, απολυμαντικά και παρόμοια προϊόντα που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική πώληση ή ως παρασκευάσματα. Εξαιρούνται τα εντομοαπωθητικά, τα απολυμαντικά για οικιακές χρήσεις, τα εντομοκτόνα και καταριδοκτόνα που παρουσιάζονται σε φιάλες με προωθητικό αέριο ή σε σκόνη για οικιακές χρήσεις.
- Πετσέτες (σερβιέτες) και ταμπόν υγείας και παρόμοια με αυτά είδη υγιεινής προστασίας της γυναίκας από χαρτί ή από βάτες.
- Αυτοκίνητα και οχήματα που προορίζονται για τη μεταφορά δέκα προσώπων ή περισσότερων, συμπεριλαμβανομένου και του οδηγού, ειδικά κατασκευασμένα ή διασκευασμένα για τη μεταφορά ανηλίκων και ατόμων με ειδικές ανάγκες, των οποίων οι ειδικές θέσεις καλύπτουν τουλάχιστον το 60% του συνόλου των θέσεων, εφόσον αγοράζονται, εισάγονται ή αποκτώνται από άλλο κράτος-μέλος της κοινότητας από ΝΠΙΔΔ ή ΝΠΙΔ, που ασχολούνται με την εκπαίδευση, την προστασία και την περίθαλψη των ατόμων αυτών.
- Αμαξάκια τύπου πολυθρόνας και άλλα οχήματα για αναπήρους, έστω και με κινητήρα ή άλλο μηχανισμό προώθησης, ανταλλακτικά αναπηρικού αμαξιδίου και ερεισίνωτο.
- Αντισυλληπτικές συσκευές που ονομάζονται «ενδομήτρια αντισυλληπτικά», αυτολιπαινόμενοι καθετήρες, καθετήρες κεντρικοί για αιμοκάθαρση, καθετήρες σίψης, καθετήρες περιτοναϊκής, καθετήρες κύστεως υπερηβικές, σύριγγες σίτισης, πιεσόμετρα ομιλούντα, βελόνες (για τις πένες ινσουλίνης), βελόνες τεχνητού νεφρού (Δ.Κ. ΕΧ 9018).
- Είδη και συσκευές ορθοπεδικής, στα

οποία περιλαμβάνονται και οι ιατροχειρουργικές ζώνες και επίδεσμοι και οι πατερίτσες. Νάρθηκες, υποστηρίγματα και άλλα είδη και συσκευές για κατάγματα. Είδη και συσκευές προθέσεως. Συσκευές για τη διευκόλυνση της ακοής στους κούφους και άλλες που κρατιούνται με το χέρι, φέρονται από τα πρόσωπα ή εισάγονται στον ανθρώπινο οργανισμό με σκοπό την αναπλήρωση μιας έλλειψης ή τη θεραπεία μιας αναπηρίας. Συσκευές έκχυσης ινσουλίνης. Εξαιρούνται τα μέρη και εξαρτήματα των παραπάνω αγαθών (Δ.Κ. ΕΧ 9021).

- Ανυψωτικό τουαλέτας, μπανιέρες για ανάπηρους, στηθόδεσμος μαστεκτομής-μαγιά μαστεκτομής, προγράμματα για ηλεκτρονικούς υπολογιστές (jaws, superpena, hall, φωναισθησίας, fine reader), εκτυπωτές Braille, ρολόγια χειρός (Braille), πινακίδες γραφής (Braille), μέτρα (Braille), μπαστούνια (λευκά και ηλεκτρονικά), κασετόφωνα με 4 tracks (Braille), ταινίες μέτρησης σακχάρου, τα οποία προορίζονται για την εξυπηρέτηση ατόμων με ειδικές ανάγκες.

- Καθίσματα μπάνιου, αντλία αποσιδήρωσης για μεσογειακή αναιμία, σύστημα τραχειοστομίας-τραχειοσωλήνης-φίλτρα, περπατούρα, τρίποδο, σύστημα φωτεινής ειδοποίησης, δέκτης φωτεινών σημάτων, Braille display, scanner, Braille note

taker, προγράμματα κινητών τηλεφώνων σε ελληνική και ξένη έκδοση (mobile speak, speaking phone), πλαίσια γραφής για άτομα με μειωμένη όραση (Braille), κάλτσες Α.Γ. ή Κ.Γ., κάλτσες κολοβώματος, φίλτρα αιμοκάθαρσης, αιμοδιήθησης, αιμοδιαδιήθησης και πλασμαφαίρεσης, γραμμές αιμοκάθαρσης, αιμοδιήθησης, αιμοδιαδιήθησης και πλασμαφαίρεσης, σάκοι περιουλλογής υγρού προετοιμασίας

**Σύμφωνα με τα νέα μέτρα από το ΦΠΑ, που σε πολλές περιπτώσεις εκτοξεύεται στο 23%, εξαιρούνται τα φάρμακα, όπου μειώνεται στο 6% από το 6,5%**

φίλτρων, Y-connectors, σετ φλεβοκέντησης κατά την αιμοκάθαρση, φύσιγγες διττανθρακικών, συνδετικό από τιτάνιο, γραμμή σύνδεσης και αποχέτευσης, σάκοι αποχέτευσης, κασέτες σύνδεσης, Clamp (λαβίδες), βάλιτσα περιτοναϊκής κάθαρσης (SMART PD CASE), αναλώσιμο υλικό για κολοστομίες, τα οποία προορίζονται για την εξυπηρέτηση ατόμων με ειδικές ανάγκες.

- Η παροχή υπηρεσιών κατ' οίκον φροντίδας, παιδιών, ηλικιωμένων, ασθενών και ατόμων με ειδικές ανάγκες γενικά.